

---

---

# КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

---

## EDITORIAL-IN-CHIEF COLUMN

---

---

### СОВЕСТЬ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО СООБЩЕСТВА: К 90-ЛЕТИЮ Ж. Т. ТОЩЕНКО

### CONSCIENCE OF THE SOCIOLOGICAL COMMUNITY: ON THE 90<sup>th</sup> ANNIVERSARY OF Zh. T. TOSHCHENKO

Ученому с мировым именем Жану Терентьевичу Тощенко 3 января 2025 г. исполняется 90 лет. Судьба провела этого талантливого человека по самым трудным лабиринтам жизни и всячески испытала его на прочность. Вполне закономерно, что предметом своего интереса классик социологической науки выбрал жизненный мир, таящий множество загадок и вызовов. Можно с уверенностью сказать, что Жан Терентьевич смог достойно ответить на эти вызовы.

Наш юбиляр родился в д. Павловке Климовского района Брянской области в семье сельских учителей Терентия Сидоровича и Полины Кирилловны Тощенко. Отец будущего ученого в сентябре 1941 г. был расстрелян фашистами как участник партизанского движения. В своем интервью в 2007 г. Жан Терентьевич говорил: «Если обобщить мои детские воспоминания об этом периоде жизни, то стоит сказать о трех самых сильных впечатлениях. Первое – это страшная гибель отца как партизана на глазах семьи. Второе – расстрел всех жителей... трех соседних лесных деревень за содействие партизанам. <...> И третье – из нашей деревни ушли воевать 127 мужчин. После войны вернулся в деревню, считая и искалеченных, 21. Поэтому мы, дети и подростки, пахали, сеяли, косили, метали стога и работали на молотилках. Эти мужские крестьянские обязанности мы несли все школьные годы. Помню свой первый заработок за сезон работы: мешок зерна и 220 кг картошки. Школьные годы были такие же, как и у миллионов сельских детей. До 4-го класса я учился в своей деревне, с 5-го пошел в семилетнюю школу в соседней (она была расположена в 2,5 км). С 8-го класса я начал учиться в районной средней школе и три года проходил ежедневно по 16 км (по 8 км туда и обратно). Помимо учебы, которая давалась мне легко, был комсормом

класса, посещал секцию фехтования, писал стихи, рисовал»<sup>1</sup>.

После окончания школы в 1952 г. Жан, как медалист, был зачислен на исторический факультет Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. За отличную учебу и активную общественную деятельность он был удостоен Сталинской стипендии. Учебе в аспирантуре молодой человек предпочел участие в строительстве железной дороги Абакан – Тайшет, куда он отправился по комсомольской путевке. С 1957 по 1964 г. Ж. Т. Тощенко работал в комсомольских организациях Хакасской автономной области. Затем он перебрался в Красноярск, где трудился первым секретарем Абаканского горкома, первым секретарем Хакасского обкома ВЛКСМ, вторым секретарем Красноярского сельского крайкома ВЛКСМ.

В 1964 г. молодой человек поступил в Академию общественных наук при ЦК КПСС (далее – АОН при ЦК КПСС), где под руководством академика В. Г. Афанасьева погрузился в изучение нового направления в общественных науках – социологии. В 1967 г. Жан Терентьевич защитил кандидатскую диссертацию по проблемам социального планирования. Провести исследование ему позволило сотрудничество с учеными В. Я. Ельмеевым и В. Р. Полозовым, которые подготовили первый в стране план социального развития коллектива. Данный план был составлен и апробирован Ж. Т. Тощенко на московском заводе «Пролетарский труд».

После окончания академии Ж. Т. Тощенко вернулся в Сибирь. В Красноярском государственном университете он инициировал создание социологической лаборатории. Ее сотрудники проводили исследования на крупных предприятиях, таких как

---

<sup>1</sup>Социология возродилась в нашей стране сначала как политическая витрина (интервью члена-корреспондента РАН Ж. Т. Тощенко доктору философских наук Б. З. Докторову) // Социолог. журн. 2007. № 4. С. 51.

Сибирский завод тяжелого машиностроения, Красноярский алюминиевый завод, Главкраснояркстрой и т. д. Опыт организации проекта получил признание научной общественности, и Ж. Т. Тощенко пригласили возглавить отдел социологических исследований в АОН при ЦК КПСС. Следует отметить, что в 1973 г. он защитил докторскую диссертацию по теории и методологии социального планирования (его оппонентами выступили Н. А. Аитов, Л. Н. Коган и Г. Н. Волков).

Инициативный социолог с головой погрузился в исследования. С 1975 по 1991 г. он работал в АОН при ЦК КПСС (заведующим отделом, руководителем кафедры, директором центра социологических исследований). С 1992 г. Жан Терентьевич трудился в Российской академии управления, Государственном комитете Российской Федерации по делам федерации и национальностей, Институте социально-политических исследований РАН. В 1995–2019 гг. Ж. Т. Тощенко являлся главным редактором журнала «Социологические исследования». В 1996 г. благодаря усилиям ученого в структуре Российского государственного гуманитарного университета был создан социологический факультет.

Трудности и испытания не сломили Ж. Т. Тощенко, не разрушили сформировавшиеся в его душе принципы и идеалы. Это человек убеждений, лидер не по должности, а по призванию. Его голос можно назвать совестью социологического сообщества. На протяжении всей жизни Ж. Т. Тощенко олицетворяет собой образ подвижника, народника. Он полностью оправдал имя, которым нарекли его родители в честь героя Великой французской революции. Порядочность у него в крови, он не способен на обман, даже под страхом смерти никого не предаст и не отречется от своих идеалов. И, самое главное, Жан Терентьевич надежен в своем бескорыстном служении истине.

Для профессионального сообщества социологов Ж. Т. Тощенко является непреложным авторитетом и живым классиком. В жизни он всего добился сам, проявив терпение и настойчивость. Ему до всего есть дело. Жан Терентьевич отказался от комсомольско-партийной карьеры, чтобы помогать людям, открывать им путь к лучшей жизни, подталкивать их к достижениям. Сама жизнь и есть предмет его постоянного научного интереса.

Даже в период развала СССР и необъявленной люстрации советских кадров (самых достойных увольняли с работы только за то, что они усомнились в либеральных ценностях) Жан Тощенко не сжег партийный билет, не отрекся от своих взглядов, а только еще больше работал. Но это не фанатизм, упрямство или нездоровые амбиции. Это поведение настоящего патриота и ученого, который честным

трудом и недюжинным талантом формирует свою систему знаний. Без аргументов и фактов, просто на веру он не примет никакие доводы. Его можно уволить, закрыть учреждение, где он работает, развалить систему образования, запретить науку, которой он посвятил жизнь, но без доказательств неправоты его сломить невозможно. Именно поэтому преследования в начале 1990-х гг. за твердую позицию, не отвечающую взглядам новой власти, не испугали его. Наоборот, в этот период появилась целая серия работ Ж. Т. Тощенко о власти, парадоксальном человеке, кентавризме, фантомности в современном обществе, социологии жизни. Недавно увидели свет его фундаментальные работы о советской действительности и о том жизненном мире, который мы так бездарно потеряли.

Почти четверть века Жан Терентьевич был редактором первого советского профессионального журнала «Социологические исследования». В этот период он преодолел немало преград на своем пути. Возглавив научный совет Отделения общественных наук РАН «Новые явления в общественном сознании и социальной практике», Ж. Т. Тощенко возродил издание серии книг «Новые идеи в социологии».

Жан Терентьевич – участник многих международных социологических конгрессов, автор более тысячи научных публикаций, в том числе около 30 монографий, учебников, учебных пособий. Он активно готовит кадры высшей научной квалификации, читает лекции во многих университетах. Социолог удостоен золотой и серебряной медалей имени Питирима Сорокина и премии имени М. М. Ковалевского.

Собранность, спокойствие и внутренняя сила Ж. Т. Тощенко поражают. Он искренен и доброжелателен, внимателен к собеседнику, немногословен и не способен на лукавство. Поддерживает молодых и словом и делом, учит их на своем примере. Уверены, что в день славного юбилея Жан Терентьевич может гордиться своим прошлым и настоящим. А будущее – за учениками, которые, верится, достойно продолжат дело своего учителя.

Дорогой Жан Терентьевич, примите от белорусских социологов самые теплые поздравления по случаю Вашего 90-летия! Хотим выразить Вам слова искренней благодарности за Ваш весомый вклад в развитие отечественной социологической науки и образования, неустанный подвижнический труд, понимание и поддержку. Ваши научные работы давно стали надежным компасом для всех социологов. Желаем Вам здоровья, счастья, благополучия, новых творческих свершений и побед! С юбилеем, дорогой Жан Терентьевич, наш учитель, товарищ и друг!

*А. Н. Данилов<sup>2</sup>*

<sup>2</sup>Александр Николаевич Данилов – доктор социологических наук, член-корреспондент НАН Беларуси, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, doctor of science (sociology), corresponding member of the National Academy of Science of Belarus, full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social science, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by